



法治信阳微信公众号

# 弘扬法治精神 传播法治文明

## 淮滨县“四个一”打造法治文化阵地新品牌

**编者按:**平安建设只有起点没有终点。近来,信阳市认真贯彻落实党的十九届四中全会精神,以平安信阳建设为统揽,以护稳定、保安全为重大政治责任,强化使命担当,狠抓工作落实,呈现社会大局持续稳定、治安局势持续平稳、基层基础持续夯实的良好局面。

为深刻认识和把握新时代平安建设的特点和规律,进一步扬优势、补短板、强弱项,不断提升我市社会治理的社会化、法治化、智能化、专

业化水平,健全完善“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑”的社会治理体系,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,市委政法委联合信阳日报社,在法制周刊头版特开设“平安建设巡礼”专栏,推出系列报道,刊发我市综治平安建设方面的创新做法,引导全市政法系统进一步提升政治站位,推动全市综治平安建设深入开展,着力提升人民群众安全感。

**本报讯(记者 夏青云)**为弘扬法治精神,传播法治文明,近年来,淮滨县积极推动“321”法治工程建设,打造法治文化阵地新品牌,形成人人学法、全民守法的社会氛围。

一条法治道路通向人心。淮滨县法治道路全长2.6公里,其间有行政、金融、商贸、住宅、学校等各种功能区,是该县城区主干道之一。该县依托道路两侧路灯、景观带、公交站

牌、户外显示屏、广告牌等载体,设置法治景观牌45个、法治长廊5组、户外显示屏8块、路灯道旗320个,多维度、立体化、全方位展示法治知识,使群众能够“出门见到法、抬头看到法”,在潜移默化中接受法治文化熏陶,实现“人行于路、法入人心”。

一个法治公园凝聚人心。淮滨县法治文化主题公园占地120亩,遵循“传播法治文化、弘扬法治精神”的

理念,分为法治书卷、法治广场、法治宣传屏、法治宣传牌、法治文化长廊、政法风采展板、法治典范浮雕、反邪教警示教育基地等8个功能区,设有法治书卷12块、大型LED显示屏1块、法治宣传长廊4组、政法风采展板4块、反邪教警示教育基地1个,让群众在公园休闲娱乐的同时,感悟法治精神、体会法治魅力;在教育园区建设以宪法宣传为主题的“濯缨园”,在文化路与洪河路交叉口建设以宣传政法重点工作为主题的“康宁园”。法治公园建成以来,开展大型宣传活动8次,发放宣传资料35000余份,在重要时段播放《宪法》、《法治中国》、《国家安全生产法》、扫黑除恶、反邪教警示教育等

专题视频460次,受教育群众48000余人次。

一法治学校教化人心。淮滨县依托县委党校,聘请法治讲堂讲师15名,开展法治讲座6期,受教育党员干部1280人,并在党校院内安装路灯法治道旗24个、法治宣传牌50个,设置法治走廊1个,营造浓厚的法治氛围;乡级依托党员教育中心、中心学校建成法治学校19个,受教育乡村党员干部6500余人。

一面法治宣传墙深入人心。淮滨县在村(社区)人流量大的地方、文化广场、村级学校门前、村两委班子办公场所等地刷写法治宣传墙,宣传平安建设、扫黑除恶、打击盗窃诈骗、提升“两率”等工作。截至目前,淮滨县共建成289面法治宣传墙,受教育群众27万余人。



### 平安建设巡礼

# 信阳法院扫黑除恶不手软

## 集中宣判涉黑恶犯罪案件19件139人

**本报讯(记者 孙浩然)**为进一步推动扫黑除恶专项斗争向纵深开展,充分展示全市法院扫黑除恶成果,不断壮大专项斗争声势,2019年12月23日至31日,信阳两级法院开展了集中宣判活动,选取了典型黑恶案件在案发地公开宣判。

此次集中宣判活动,共涉及一审、二审黑恶势力犯罪案件19件139人,包括黑社会性质组织犯罪案件1件37

人,恶势力犯罪案件18件102人。其中,杨某某等组织领导参加黑社会性质组织罪案、王甲等恶势力犯罪团伙案,具有一定代表性,作为典型案例予以发布。

为严厉打击黑恶势力犯罪,下一步,全市法院将继续深入开展扫黑除恶专项斗争,积极回应社会关注,切实保障人民群众合法权益,为创建平安信阳作出应有贡献。



### 不忘初心抓安全 牢记使命促生产

信阳市应急管理局 信阳日报传媒集团 联办

# 交流经验 夯实基础

## 市应急管理局开展异地执法检查

**本报讯(记者 李倩)**为确保春节等重点时段安全形势平稳,根据省应急管理厅统一部署,近日,省应急管理厅执法局和信阳市应急管理局组成异地执法检查组对许昌市开展安全生产“双随机一公开”异地执法检查。

检查组一行7人先后到许昌市应急管理局和长葛市、禹州市、建安区安全生产执法机构检查了年度执法计划完成情况、“防风险除隐患保平安迎大庆”行动中隐患排查整改情况及“双随机、一公开”、“互联网+监管”线上执法等情况,随机抽查了行政执法案卷。同时,检查组采取“四不两直、异地检查、属地办案”的方式,深入蓝健陶瓷有限公司、河南瑞贝卡发制品股份有限公司开展了执法检查,通过听取企业负责人介绍、查阅台账、深入生产现场检查等形式,详细了解企业安全生产情况,对发现的安全培训、预案演练等方面问题,移交属地县

区应急管理部门依法依规处理。

通过此次异地执法检查,省、市、县执法部门共同查找应急管理部和部分企业在安全生产工作中存在的问题和不足。针对县区应急管理部门执法中存在的不足,检查组现场予以讲解辅导,要求他们立即整改,并在今后工作中予以更正;针对企业存在的问题,检查组现场开展了行政指导,提高企业主要负责人和安全生产管理人员安全意识和业务水平,指导企业整改安全隐患。

在执法中,检查组按照“取长补短,全面提升”的工作思路,在发现问题的同时,积极寻找自身的不足,有力促进了执法工作的开展。通过交流,对机构改革以后,不同地区、不同部门之间安全生产行政法制的编制、人员、装备、执法经验等有了更深入的了解,不仅提高了业务水平,还增强了全省执法监察工作的凝聚力。

# 夜间“掏洞”盗窃 白天就落法网

□刘洋

日前,潢川县名吃一条街某科技店店主刘某报警称:当日一大早打开店门时,发现店后面的活动板房被掏了一个洞,店内收银台的钱、电脑硬盘、显卡等被盗,损失价值共计52500余元。

接警后,潢川县公安局刑警大队侦查员立即赶到现场。调取现场视频监控发现,嫌疑人作案时戴着帽子和手套,凌晨2点半左右作案后逃离现场,消失在潢川县三环路北侧。该局刑警大

队立即组织警力对该区进行拉网式排查。当日16时许,侦查员排查至县文化广场时,发现一男子的体形特征和作案人极为相似,其正拉着一个大行李箱准备发快递,形迹可疑。侦查员立即前往盘查,发现该男子为有盗窃前科的杨某,其行李箱内有大量电脑配件。经现场讯问,这些电脑配件正是刘某店内被盗物品。

经审讯,犯罪嫌疑人杨某对自己的违法犯罪行为供认不讳,并如实供述了其11月份以来实施的4起盗窃事实。目前,案件正进一步办理中。

### 息县森林公安局

# 查获一起非法运输野生动物案

**本报讯(余江 李慧玲 徐振杰)**近日,息县森林公安局查获一辆运输7000余只野生动物的货车,其中有7000余只斑鸠、2只野鸡、9只猫等,并成功抓捕2名犯罪嫌疑人。

民警将查获的野生动物进行水源和食物补给后,2019年12月27日,在息县森林公园进行集中放生。放生现场,10余名民警将查获的32个装着野生动物的笼子一一取出,划开木笼上的纱网,斑鸠、野鸡等争先恐后地钻出来,脱离牢笼,重获自由,回归大自然。当看到那些重获自由的“小生灵”在空中飞

翔,民警们倍感欣慰,连日来奔波的疲惫荡然无存。针对一些被剪去翅膀或受伤的斑鸠,为避免再次受到伤害,民警将它们统一带回救治。

近年来,息县森林公安局高度重视生态环境保护,在对野生动物开展救护和放生的同时,依法严厉打击各种破坏野生动物资源的犯罪行为,不断增强群众保护野生动物的法制观念,在全社会共同营造出人与自然和谐相处的良好氛围。

目前,2名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留,此案正在进一步侦破中。

策划:夏青云 责编:腊腊 殷英  
本报常年法律顾问:河南问通律师事务所 卢霖一(主任) 电话:13503768536

# 信仰之花 深山绽放

## ——达权店派出所倾情服务群众纪事

□杨培强 曹树德

达权店镇位于商城县南部30公里,东接安徽省金寨县,南邻湖北省麻城市,“鸡鸣听三省、犬吠及六村”,是典型的省际接合部偏远乡镇。在这个153.6平方公里的山区中生活着约3.4万人,其中包括守护社会安宁的达权店派出所4名民警、5名辅警。这9个人中有6名党员、1名预备党员和两名入党积极分子,忠诚是他们的底色,奉献是他们的日常,是一个共同的目标将他们凝聚在一起,是一个永恒不变的信念让他们扎根坚守、向阳生长,他们用一个个真实故事告诉我们,什么是初心和信仰。

### “烧烤”式办案

2019年8月18日,正值三伏天,高温酷暑,也是国庆70周年安保维稳的紧要时期,商城县公安局上下全面开展隐患排查清零行动。达权店派出所民警在走访时获悉辖区居民罗某非法狩猎,枪支可能藏匿在其香子岗村寨山组老家中。获得这个线索,民警既兴奋又犯愁,因为寨山组有全村甚至是全镇最高的山、最陡的路,而罗某老家又处于豫皖交界的寨山林场,离村部还有15公里。

第一次民警便装前往核实情况,车走到一半就上不去了,只得徒步上

山,早上9点多出发的,下午4点多才满身臭汗回到派出所。第二次和第三次民警租用柴油三轮车,然而车胎两次被露出地面尖利的石头扎破,无功而返。第四次民警选择骑摩托车上山,但由于长时间低挡行进,发动机过热,动力输出不足,摩托车半路上又抛锚了。“不能再折腾了,今天必须把事办好,办不好就不回去!”所长严辉江说。在朋友圈感慨道:“当年红军四渡赤水,现在我们‘四上寨山’,只不过,今天的我们与烤肉之间就差一小撮孜然了!”

### “滑冰”式出警

冰与火,既代表着温度,也意味着考验,在极端天气和恶劣环境面前,达权店派出所民警从未退缩过。2019年2月10日,天寒地冻,雪花狂舞。夜里10点多,该所突然接到辖区黑河村陈某报警称:“有人用斧头砍我,快出车

命了!”放下电话,严辉江就带领民警发动警车,驶出派出所,消失在了大雪纷飞的黑夜中。路上,民警从村干部处了解到,陈某夫妻二人因为感情纠纷大打出手,可能会有人命危险。情况紧急,民警一路小心翼翼地开车赶往现场。

黑河村是达权店镇最偏远的村,离派出所近20公里路程,且道路狭窄、崎岖难行,加上当晚气温已降至零下8度,路面结冰后还在继续下雪,虽然车辆安装了防滑链,但路上几次出现侧滑,险情不断。事态紧急,民警只得徒步前行,几经辗转,数个小时后,最终成功收缴了罗某藏匿在老家衣柜里具有杀伤力的火药枪,并依法将其刑事拘留,及时消除一个危及群众的涉枪隐患。回来的路上,每一位同志都是满脸通红,头发滴汗,衣服湿了又干,干了又湿。有同志拍了几张照片,在朋友圈感慨道:“当年红军四渡赤水,现在我们‘四上寨山’,只不过,今天的我们与烤肉之间就差一小撮孜然了!”

### “沉底”式服务

达权店镇辖区大,山路多,特殊的地理条件给户籍管理工作带来很多挑战。对此,该所民警始终任劳任怨,尽一切力量不让群众多跑路。特别是对偏远山村、老年人、留守儿童等定向开

展“送证上门”服务,在“沉下去”的工作中充分了解群众的疾苦和难处,为他们做一些力所能及的事,自2019年以来,就为困难群众办证送证2000多个,办理户口四项变更业务4200余人次,没有投诉现象发生。

为更好地服务群众、服务实战,达权店派出所积极依托鄂豫皖大别山警务协作群和环金台台豫皖警务协作群,从盗抢骗案件的跨区域作案和销赃入手,成功破获十二道河村贫困户詹某生猪被盗窃案和汪埠村张某某牛被盗案,打击处理涉案人员5人,挽回群众损失近两万元。此外,该所还以“雪亮工程”为依托,坚持走村入户不定期巡逻,全力遏制各种案件的发生。2018年以来,该所利用“雪亮工程”视频监控为群众提供查询服务50多起,破获刑事案件8起,挽回损失近6万元。多年来,该所从未发生一起冤、假、错案,辖区发案量持续下降,破案率显著上升,深受群众好评。在2018年“两率”调查中,群众满意率达99%以上。

数字无言,彰显力量。是什么让他们扎根深山不言苦,服务群众不言累?是什么让他们面对危难不退,燃烧青春不后悔?是初心,是信仰。“人民有信仰,民族有希望,社会有力量”,新时代的达权店派出所,必将永葆初心、坚定信仰,继续默默书写无怨无悔的动人乐章。